2024 Ökumenikus Imahét – 1 nap – Textus: Lukács 10, 25: Ekkor előállt egy törvénytudó, hogy megkísértse őt, és ezt kérdezte: „Mester, mit tegyek, hogy elnyerjem az örök életet?
Mi a teendő, ha örökre Isten mellett akarunk maradni?

Kedves Testvéreim, Ökumenikus Imahetet kezdő gyülekezet!

	A felolvasott vers egy nagyon ismert, valószínűleg már a gyermekkorunktól sokat idézett történet, az irgalmas samaritánus történetének kezdő sora. Ennek a hétnek ez lesz a tanító története. Ma este azonban csak az első mozzanatában mélyülünk el, a törvénytudó ember kérdésében.
Ha nem túl irodalmian fogalmaznánk meg a feltett kérdést, akkor így szólna: És íme előállt egy bizonyos törvényt ismerő, hogy próbára tegye és megkérdezte ezt: Mester, mi tévő (legyek), hogy örökös lehessek az örökidőben – örökéletben? 
Jézus tanításai a korabeli és a mai emberekben sokszor okoznak zavart, sokszor ébresztenek kérdéseket, amit bosszúságból vagy elégedetlenségből tesznek fel. Az akkori törvénytudó pontosan tudta, hogy ő Isten szövetségének az örököse, hiszen már 8 napos korától tagja volt a szövetségnek és legkorábbi gyermekkortól tudója az ezzel a szövetséggel és örökséggel kapcsolatos feltételeknek. Jézus azonban olyan új fényben mutatja meg az ősi tanokat, amivel a magabiztosságukban önhitt törvény tétel ismerőket megzavarja. Főszereplőnk azonban kérdésével elárulja magát, megmutatja lelkének kíváncsi és vágyakozó részét. Jézus Krisztust akarja kínos helyzetbe hozni, hogy hátha valami olyasmit válaszol erre a kérdésre, ami megbotránkozást szül majd a hallgatóságban és azok végre elpártolnak Jézustól és visszamennek a törvénytudókat hallgatni és komolyan venni. Egy szellemi mérkőzés első ütését látjuk, ahol a válasz mindenki előtt köztudott: semmit sem kell tenni, mert már minden megvolt: körülmetélés, fő parancs ismerete és betartása, ezért nevezheti a kérdező magát törvénytudónak. Ez azonban, úgy tűnik, nem elég biztosíték a kérdezőnek, és próbára teszi Jézust, hátha most valami újat hall, ami, ha tetszik, akkor még magabiztosabb lehet, ha nem tetszik, akkor az ellenfél támadási felületet adott magán. Mindenképpen ő nyer, gondolhatta, amikor a szívében, fejében megfogalmazgatta a kérdést. 
Ma nem foglalkozunk a kérdésre adott válasszal, csak azzal, hogy mit fed fel már maga a kérdés megfogalmazása számunkra.
Az első, hogy az a bizonyos törvénytudó Jézussal szemben szellemi fölényben érzi magát, „mester” megnevezése maró gúny, csak látszólag ismeri el maga fölött állónak az Urat. A hallgató, aki majd emlékezetbe idézi a történetet, azért írhatja, hogy kísérti vagy próbára teszi Jézus Krisztust. A kérdés, ahogyan már megfogalmaztuk, az ő szintjükön, egy mester szintjén szinte megalázóan egyszerű, mit tegyen valaki, bárki, hogy azzá válhasson, ami ő. Ha magunknak el akarjuk képzelni a jelenetet, akkor körülbelül olyan, mintha egy középiskolai matematika tanár, aki már látott függvényt és térmértant, megkérdi a vele szemben álló Bolyai Jánost, hogy tudja-e vajon, hogy mennyi a kétszerkettő. Innen érthetjük meg, hogy milyen savazó gúny van a törvénytudó Jézus Krisztust nyilvánosan vizsgáztató szavaiban.
A kérdés, azonban, amit Jézusnak feltesz, róla árulkodik igazán. Öntudatlan megfogalmazása – mit tévő legyek, hogy örököse lehessek az örökidőnek, életnek rámutat arra, hogy bár az elméje pontosan tudja a választ, a lelke nem. Nem biztos abban, hogy minden tudása elég lesz az örökösi mivolt kiteljesedésében, hogy tényleg és valóban részesül abban, ami szerinte neki jár. Egyszerűbben fogalmazva, ő a lelkében egyáltalán nem biztos az ő közeli, állandó és örök időkig tartó Istenkapcsolatában. Újra hallani akarja, hogy minden rendben, mindent jól csinált és biztos lehet magában és üdvös jövőjében. A folytatásban tudjuk meg, hogy nem egészen így alakul.
De vissza a mi kérdező törvénytudónkhoz, akinek szavai szépen felfedik, hogy mennyire kell a biztosíték, a megerősítő szó a másokat erősítőnek is, hogy valóban az és valóban annak az örököse, akinek tudja magát. A kétely és a bizonyosság nagyon közel laknak egymáshoz az ember szívében, ezért újra meg újra felteszi a kérdést: mit tegyen, hogy egészen, biztos legyen. Nem mondom, van, hogy színből, van, hogy szívből, de maga a kérdés bizonyítja, hogy muszáj megkérdezni: hogy lesz a mienk az örökké tartó Istenközelség? Kiderül ebből, hogy az emberben ott van az olthatatlan vágy, hogy közel tudja magához Istent és magát Istenhez. Kiderül az is, hogy nem elégszik meg azzal, hogy Isten ígéretet tesz erre, ő maga is tenni akar érte. Tetteivel is biztosítani akarja, hogy az ígéret az ő életében és halálában egyaránt teljesül és sosem ér véget. Talán furcsa ezekben az időkben az Istenközelség vágyán elmélkedni, amikor szemlátomást minden arról szól, hogy mind szavakkal, mind tettekkel kerüljön az ember egyre távolabb Istentől, hogy ne legyen egymáshoz közük és az ember semmi módon ne legyen elszámoltatható. Igen, ez lehet a felszín, lehet a divat és lehet a korszellem. De Isten és az Ő Igéje tovább lát ennél, az emberi szív és lélek legmélyébe, ahol látja a „mi van, ha mégis Isten nélkül maradok?” félelmét és az imaheti történettel erre válaszol. 
Egyrészt biztat: akármilyen okból, ravasz vagy tiszta szívvel, mindegy, de tegyük fel a kérdést. Ő ébreszti bennünk a vágyat, hogy merjünk és akarjunk kérdezni, mégis mit tegyünk, mit tehetünk, hogy együtt lehessünk Istennel? Mindenféle családi, társadalmi, lelki és szellemi háttérből elindulva, mi tévők legyünk, hogy életünk és örökéletünk Istennel együtt teljen? Másrészt a történet által megmutatja, ki az a Mester, aki erre a választ tudni fogja. A törvénytudó gondolati, megalázó csapdába szeretné csalni Jézust, elárulva lelke legmélyebb bizonytalanságát, mi pedig már őszintén és szabadon, nyíltan fordulhatunk hozzá kérdéseinkkel, amik szintén elárulják lelkünk legmélyebb bizonytalanságát, a válasz nem csak mindig ugyanaz, hanem ugyanŐ. Amikor hozzá megyünk kérdezni, akkor mindegy, hogy mi a kérdés, mert a jelenlétében nem a kérdés és a válasz a fontos, nem az értelem és a gondolat a lényeg, hanem a közösség. Az az élettapasztalat, hogy ha kérdéseink vannak, ha bizonytalanok vagyunk, ha az Istenközelség csak a távoli, elérhetetlen lehetőségnek tűnik, akkor jöhetünk, ahogyan vagyunk, Jézus Krisztushoz, mindennél többet ér. Jézus Krisztusban Isten elérhetővé és megkérdezhetővé vált. Amíg kérdezünk, már előtte állunk, a jelenlétében vagyunk, a válasz csak ráadás. Fontos, de ráadás. Megkapjuk a választ, megkapjuk a cselekvés irányát, de a legfontosabb, hogy mindig van, akitől megkérdezzük. 
Ma este sokan, sokféle útról érkeztünk ide. Különböző családi, társadalmi háttérből, gyülekezetből, hitrendszerből, különböző kérdésekkel, kételyekkel, aggodalmakkal, félelmekkel, egy azonban biztosan közös bennünk. Hogy mindannyian Krisztus felé fordulva pihentünk itt meg és tőle várjuk a választ életünk kérdéseire és legfőbb kérdésére: mit tegyünk, hogy mindig Isten közelségében maradhassunk, ebben és az örökéletben egyaránt. Ez a közös odafordulás közösséggé tesz bennünket, olyan közösséggé, akiknek a válasza ugyanannál a Mesternél van, Jézus Krisztusnál. 
Ökumenikus Imahét indul ezen az estén. Sok minden fel fog még merülni, sokféle megközelítés, sokféle kérdés és válasz, de a közösséget már létrehozta a közös irányultság, a Jézus Krisztusra figyelés, és a közös kérdés: hogyan maradhatunk közösségben Istennel. Ennek a közösségnek első imatémája, hogy maradjon is Krisztus felé fordulva és tőle várja az élete kérdéseire a választ. Éljük az életünket úgy, hogy minden utunk és minden kérdésünk Istenhez vigyen közelebb, hogy ezáltal egymáshoz is közelebb kerüljünk vagy egymás közelében maradjunk. Ha Istent Jézus Krisztusban egy hatalmas mágnesnek képzeljük el, magunkat pedig megszámlálhatatlanul sok vasreszeléknek, akkor imádkozunk azért, hogy ennek a mágnesnek legyen a legerősebb a vonzása mindnyájunk egész életében. Mágnesezze meg az életünket úgy, hogy Isten nélküli szétszórattatásba sose kerüljünk és egymástól se tudjunk elidegenedni úgy, hogy ne ismerjük fel a másikban a hasonló kérdezőt, a hasonló vonzottat. Mindezekért, hogy egyáltalán ez így lehetséges, sose szűnjünk meg hálákat adni és dicsőítésünket kifejezni. Ebben segítsen meg és vezéreljen tovább minket Jézus Krisztusunk és az Atya, a Mindenható Isten. 						Ámen.
